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Формирование активной экологической позиции обучающихся как направление работы с одаренными детьми.
Дерево, трава и птица

                                                                   Не всегда умеют защититься.

                                                                          Если будут уничтожены они,

                                                                   На планете мы останемся одни.

                                                                                  В. Берестов
           Кризисная экологическая ситуация, сложившаяся почти повсеместно — сви​детельство не только незнания и несоб​людения законов природы, но и духовной черствости людей, поэтому экологичес​кое воспитание — важная составляю​щая в воспитательном процессе. В системе обучения оно должно носить ха​рактер непрерывный и целенаправлен​ный, цель которого — сделать каждого человека экологически грамотным. В школьном образовании курс географии единственный, рассматривающий эколо​гические проблемы на трех уровнях: гло​бальном, региональном, локальном на основе краеведческого подхода. Не менее важно и то, что он также включает мате​риал оценочного характера. Такой подход является важной составляющей частью целостного процесса воспитания эколо​гического сознания, выявление одаренности у детей, способностей и возможностей. 
           Школьная география помогает учащим​ся осознать значение природы для обще​ства, понять, что природа — источник удовлетворения жизненных и духовных потребностей человека, осмыслить необ​ходимость ответственного и бережного отношения к ней. На уроках географии формирую и развиваю у школьников нравственные  нормы  и привы​чки поведения в природе, ценностные  ориентации. Содержание экологического образования направлено на воспитание детей рачительными хозяевами своей страны.  Этому способствует изучение про​блем рационального использования при​родных ресурсов и преобразования при​роды нашей страны, основ природополь​зования. Экологическое содержание кур​са физической географии России распо​лагает огромными возможностями для воспитания нравственности, граждан​ственности.

    В   течение 13 лет я веду спецкурс «Экология» с 5 по 9 классы. Главная особенность курса в том, что он изучается параллельно с географией и биологией за счет факультатива и рассматривает главным образом проблему единства человечества и окружающей природной среды.  Достижение этих целей возможно только через решения учебно-воспитательных задач, которые включают в себя понимание сущности экологических проблем, стоящих перед всем человечеством. Экологическое воспитание региона неотъемлемая часть обучения в школе, способствующая развитию экологической культуры поведения в окружающей среде, гражданской ответственности за ее сохранение.

         Один из путей экологического воспитания школьников — воспитание любви к родной природе, к ее красоте. Для этого я провожу экскурсии в природу, зоопарк, организую велопоходы, веду кружки«Юный эколог», «Следопыт».В летний период с кружковцами выезжаем на озера и реки, составляем экологические паспорта рек и озер, проводим акции по уборке мусора на берегах, беседы с местными жителями, выпускаем листовки в защиту водных объектов. Результаты освещаем в газете «Школьный дворик», на родительских собраниях, на школьном сайте. Уже несколько лет сотрудничаем с областным эколого-биологическим центром, участвуем в выездных семинарах, тренингах, направленных на энерго- водо- и ресурсосбережение.
Активная экологическая позиция формируется у школьника, если он сам участвует в исследовательской работе на местности.  Ребята имеют реальную возможность приобщиться к исследовательской, общественно полезной деятельности, они выявляют источники за​грязнения и их влияние на растительные сообщества. Учащиеся занимаются проектно-исследовательской деятельностью по изучению малых водных объектов, так как в районе и области остро стоит

проблема загрязнения внутренних вод. Учащиеся  под руководством учителя, используя простые и доступные методики исследования(наблюдение, расчёты глубин, качество воды, виды загрязнения, теоретические сведения) изучают состояние малых водных объектов, и, сотрудничая с Комитетом по охране природных ресурсов районной администрации, историко-этнографическим музеем, предоставляют им данный материал. Исследовательские работы содержат огромный фактический материал, позволяют оценить достоверную картину изменений экологической обстановки, качества питьевой воды. С работами учащиеся выступают на муниципальном, региональном уровнях и всероссийском смотре – конкурсе библиотек по экологическому просвещению населения, Всероссийском конкурсе проектов по технологии в лагере «Океан».
Учащиеся неоднократно становились лауреатами и дипломантами муниципального  и регионального  уровня («Вагановские чтения»), межрегионального экологического фестиваля «Белая берёза», областной НПК «Поиск», участвовали  в региональном  проекте «Создание партнёрской сети в защиту рек бассейна Иртыша»,в Программе малых проектов Британского Совета /SEPS/ «Ноль от ходов. Пластик, бумага». Работы были предложены для участия во Всероссийском конкурсе «Зеленая планета». Участвовали в экспедиции в природно-национальный парк «Батаково». Попробовали свои силы во вскрытии курганов, познакомились с историей создания парка. Общались и работали с учеными из Омского Университета и выполняли работы под их руководством. 
       Результаты исследования используются учителем на уроках и во внеурочной деятельности при изучении своего края. Работы актуально значимы, так как способствуют решению важной проблемы в области охраны окружающей среды, проблем по сохранению  водных объектов. Работы учащихся выполнены с применением компьютерных технологий в виде слайд-шоу, что показывает наглядно результаты проведенных исследований. 

Результаты экологических исследований ребята отражают, участвуя в муниципальных и региональных конкурсах экологических  плакатов «Охрана природных ресурсов», стали дипломантами регионального конкурса «Фотоотражение» с работой «Перелеты лебедей на озере Сухое.
       Стараемся озеленить школу и пришкольный участок. Ежегодно проводим акции «Чистый дом, чистая улица, чистый поселок». Каждый год участвуем и получаем дипломы  в конкурсах московского зоопарка «Экология. Творчество. Дети». Такая работа помогает понять многогранность взаимодействия человека с окружающей природой, антропогенного воздействия на нее, выявляет и развивает способности и возможности каждого ребенка.
        Экологическое образование и воспитание осуществляются в тесной взаимосвязи учебной деятельности, внеклассной и внешкольной работы, включающих в себя систему уроков, внеурочных практических и познавательных занятий. Как бы ни были обширны знания, почерпнутые из учебников во время урока, они не могут заменить собственных наблюдений, самостоятельного творчества. Проведение праздников в школе «День птиц»,  «День журавля», «День тигра» (совместно с зоопарком) развивают у школьников естественно-научные взгляды на взаимодействие общества и природы, способствуют более тесному соединению теоретических знаний с эмоциональным восприятием окружающей среды, пробуждают интерес школьников, обеспечивают развитие их социальной активности.

         Немалое значение в формировании экологической культуры имеют факультативные занятия по изучению профессий с географическим уклоном: геолога, эколога, мелиоратора и др. Ценность этого факультатива в том, что ученики на практике под руководством специалистов выполняют доступные обязанности профессионалов. В каждом классе проводится инструктаж по охране природы. В обязанности инструкторов входит контроль за соблюдением учениками класса правил поведения в природе во все сезоны года. Накануне экскурсий, походов, летних каникул учителя, лесники, охотинспектора, инспектора комитета охраны природы про водят беседы с учащимися о бережном отношении к природе. Такое отношение к природе воспитывается с детских лет. Ведь школьные годы — самый активный период формирования мировоззрения человека, его отношения к окружающей среде. Поэтому школа должна воспитывать у детей гуманное отношение к природе, гражданскую ответственность за охрану природной среды как важного фактора существования человека. Активную экологическую позицию и экологические знания я пытаюсь популяризировать среди всего населения, проводя родительские собрания по экологической тематике. Проблема охраны природы имеет глобальный характер, но в каждом регионе можно выделить свои, местные направления природоохранной деятельности: 

· Природоохранные мероприятия (изготовление кормушек, скворечников).

· Исследование малых водоемов и выявление источников их загрязнения.

· Охрана редких и исчезающих растений.

· Пропаганда экологических знаний через СМИ.

Вся проведенная работа способствует  еще большему углублению экологических знаний учащихся, их профориентации, воспитанию внимательного и бережного отношения к окружающей природной среде, активной гражданской позиции, позволяет выделить одаренных детей. Все дети, занимающиеся в кружке, сделали свой выбор, выбрали для себя нужную профессию, получили и получают соответствующее высшее образование. Продолжая оставаться «звездочками» в хорошем смысле этого слова.
